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Задания заключительного этапа

Вариант 1

Задание 1. Сформулируйте пять признаков России как государства с республиканской формой правления (максимальный балл- 5).
ОТВЕТ:

1. Государственная власть в Российской Федерации осуществляется коллегиально органами законодательной, исполнительной и судебной власти.
2. Полномочия органов государственной власти в России ограничены определенным сроком.

3. Органы государственной власти приобретают полномочия не в порядке престолонаследия, а путем выборов (Президент Российской Федерации, Государственная Дума Российской Федерации).

4. Органы государственной власти (например, Президент Российской Федерации, Государственная Дума) несут юридическую ответственность перед населением за принимаемые решения, которая реализуется при помощи различных институтов.

5. Юридическая связь человека и государства выражается в гражданстве, а не в подданстве.

Задание 2. Ниже приведен ряд терминов. Исключите три лишних термина. Обоснуйте свой выбор (максимальный балл - 5).
Верховный Суд Российской Федерации, третейский суд, Верховный суд республики Татарстан, Зюзинский районный суд, Европейский суд по правам человека, Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации. 
ОТВЕТ:

1. Третейский суд.

2. Европейский суд по правам человека.

3. Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации.

Обоснование:

Оставшиеся субъекты входят в судебную систему Российской Федерации. 

Третейский суд, Европейский суд по правам человека и Судебный департамент не входят в судебную систему России. Третейский суд - коммерческий арбитражный орган, рассматривающий хозяйственные споры между юридическими и физическими лицами. Европейский суд по правам человека – международный орган, Судебный департамент при Верховном Суде Российской Федерации не является судом. 

Задание 3. Сравните приведенные ниже понятия. Укажите два сходства и три отличия для приведенной пары слов (максимальный балл – 8).
ДЕЛИКТ и ДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПРОСТУПОК
ОТВЕТ:
	ДЕЛИКТ
	ДИСЦИПЛИНАРНЫЙ ПРОСТУПОК

	Общие признаки

	1. Наносят вред общественным отношениям.

2. Представляют собой противоправные деяния.

	Отличительные признаки

	1. Наносит вред имущественным и связанным с ними личными неимущественным отношениям.
2. В результате совершения возникает гражданско-правовая ответственность в форме неустойки, возмещения вреда.

3.Ответственность устанавливается нормами гражданского права.
	1. Связан с нарушением трудовой и учебной дисциплины.
2. В результате совершения возникает дисциплинарная ответственность в форме выговора, отчисления.
3.Ответственность устанавливается нормами трудового  права.


Задание 4. Найдите закономерность и разделите слова (словосочетания) на две группы, озаглавьте их (максимальный балл - 10).
1. Формирование Счетной палаты. 2. Назначение выборов в Государственную Думу. 3. Принятие федеральных законов. 4. Подписание и обнародование федеральных законов. 5. Формирование Администрации Президента. 6. Руководство внешней политикой. 7.  Назначение высшего командования Вооруженных Сил РФ. 8. Отрешение Президента РФ от должности.  9. Принятие поправок в Конституцию РФ. 10. Право помилования. 11. Формирование Совета Безопасности. 12. Объявление амнистии.
ОТВЕТ:
	Полномочия Президента Российской Федерации
	Полномочия Федерального Собрания Российской Федерации

	2
	1

	4
	3

	5 
	8

	6 
	9

	7 
	12

	10 
	

	11
	


Задание 5. Определите вид правового акта. Ответ обоснуйте.  Приведите не менее четырех аргументов (максимальный балл – 12).

А) Приказ ректора РГУП об отчислении студента 1 курса Еременко А.И.

Б) Приказ директора школы «Об утверждении правил внутреннего распорядка». 
ОТВЕТ:

	А. Индивидуальный акт
	Б. Нормативный правовой акт

	1. Персонифицирован.
	1. Круг субъектов непоименован.

	2. Четко указаны управомоченная и обязанная сторона, т.е. не содержит нормы права.
	2. Содержит обязательное для исполнения всеми субъектами правило поведения.

	3. Однократность применения.
	3. Предполагает многократность применения.

	4. Данный акт является результатом реализации права.
	4. Создается в результате правотворческой деятельности уполномоченных лиц.


ВНИМАНИЕ! В ответах на задачи указывать номера статей и точные названия нормативных правовых актов не требуется. 

Задание 6. Внимательно прочитайте текст.
При заключении трудового договора с Борисовым о его рабо​те в должности конструктора научно-исследовательского института директор института предложил включить в договор следующие условия: о режиме работы; о размере заработной платы; об обязательстве Борисова не работать по совместительству у другого работодателя; о соблюдении правил внутреннего трудового распорядка организации; об обязательстве Борисова в течение первых двух лет работы не использовать ежегодный и другие виды отпусков; об обязательстве Борисова воздерживаться от участия в забастов​ках. По соглашению с Борисовым трудовой договор был заклю​чен.

1. Какие требования к содержанию трудового договора предъявляются Трудовым кодексом  Российской Федерации?

2. Какие условия являются обязательными для включения в трудовой договор?

3. Возможно ли включение в трудовой договор условий, не указанных в Трудовом кодексе  Российской Федерации? Если да, то в каких случаях. Если нет, то каковы последствия включения в содержание трудового договора таких условий.
4. Правомерны ли действия директора? Ответ обоснуйте.
5. Соответствуют ли условия трудового договора трудовому законодательству? (максимальный балл - 10).
ОТВЕТ:
1. Согласно Трудовому кодексу Российской Федерации содержание трудового договора не должно противоречить принципам трудового права. Кроме того, Трудовой кодекс содержит перечень условий, которые являются обязательными для включения в его содержание (часть 2 статьи 57 Трудового кодекса Российской Федерации).

2. В соответствии с частью 2 ст. 57 ТК РФ обязательными для включения в трудовой договор являются следующие условия:
- место работы;
- трудовая функция (работа по должности в соответствии со штатным расписанием, профессии, специальности с указанием квалификации; конкретный вид поручаемой работнику работы). 
- дата начала работы, а в случае, когда заключается срочный трудовой договор, - также срок его действия и обстоятельства (причины), послужившие основанием для заключения срочного трудового договора в соответствии с Трудовым кодексом или иным федеральным законом;
- условия оплаты труда работника, доплаты, надбавки и поощрительные выплаты;
- режим рабочего времени и времени отдыха (если для данного работника он отличается от общих правил, действующих у данного работодателя);
- гарантии и компенсации за работу с вредными и (или) опасными условиями труда;
- условия, определяющие в необходимых случаях характер работы (подвижной, разъездной, в пути, другой характер работы);
- условия труда на рабочем месте;
- условие об обязательном социальном страховании работника.
3. Включение в трудовой договор условий, не предусмотренный Трудовым кодексом Российской Федерации, возможно.

При этом дополнительные условия не должны ухудшать положение работника по сравнению с условиями, установленным трудовым законодательством и могут быть включены в текст трудового договора по соглашению сторон. 
4. Действия директора по включению в договор условий об обязательстве Борисова не работать по совместительству у другого работодателя, в течение первых двух лет работы не использовать ежегодный и другие виды отпусков и воздерживаться от участия в забастов​ках являются неправомерными. Данные условия ухудшают положения работника, ограничивают его правоспособность, а также противоречат базовым  принципам (принцип равенство всех перед законом) и правам (право на отдых), гарантированным Конституцией Российской Федерации.
5. Исходя из положений Трудового кодекса Российской Федерации, условия трудового договора: о режиме работы; о размере заработной платы; о соблюдении правил внутреннего трудового распорядка организации, является правомерным и соответствует трудовому законодательству.  Остальные условия нарушают нормы действующего законодательства и являются недействительными. 
Задание 7. Внимательно прочитайте текст.
17-летняя Ольга Сидоркина забеременела от друга своего старшего брата Ивана Писарева (27 лет). Иван заявил, что он против рождения ребенка и не собирается брать в жены Ольгу, поэтому отцом ребенка являться не будет. Через 9 месяцев у Ольги родился сын Дмитрий. Ольга обратилась в суд, требуя обязать Ивана жениться на ней.

1. Какие условия необходимы для  заключения брака?

2. Какие обстоятельства согласно Семейному кодексу Российской Федерации препятствуют заключению брака?

3. Имеет ли правовое значение нежелание Ивана, чтобы Ольга рожала ребенка? Ответ обоснуйте.

4. Будет ли иметь родительские обязанности Иван Писарев? Ответ обоснуйте.

5. Подлежит ли требование Ольги удовлетворению судом и почему? (максимальный балл - 10).

ОТВЕТ: 

1. Согласно Семейному кодексу Российской Федерации для заключения брака необходимы следующие условия:

- взаимное добровольное согласие мужчины и женщины, вступающих в брак;

- достижение ими брачного возраста;

- отсутствие обстоятельства, препятствующего заключению брака.

2. В соответствии с Семейным кодексом Российской Федерации (статья 14) не допускается заключение брака между:

- лицами, из которых хотя бы одно лицо уже состоит в другом зарегистрированном браке;

- близкими родственниками (родственниками по прямой восходящей и нисходящей линии, родителями и детьми, дедушкой, бабушкой и внуками, полнородными и неполнородными (имеющими общих отца или мать) братьями и сестрами;

- усыновителями и усыновленными;

- лицами, из которых хотя бы одно лицо признано судом недееспособным вследствие психического расстройства.

3. Нет, никакого правового значения данная позиция Ивана не имеет. Вопрос о рождении ребенка вправе решать только мать, в данном случае Ольга, поскольку он относится к ее правоспособности (праву распоряжаться своим здоровьем). 

4. Да, родительские обязанности Иван Писарев будет иметь независимо от того, желал ли он рождения ребенка. 

Расторжение брака или отсутствие брачных отношений между родителями не лишает детей гарантий, установленных Семейным кодексом Российской Федерации (право на алименты, право на общение со своими родителями и т.д.), и соответственно не освобождает таких родителей от обязанностей, возлагаемых на них семейным законодательством. 

5. Нет, требование Ольги не подлежит удовлетворению судом. Согласно Семейному кодексу Российской Федерации брак может быть заключен только при наличии добровольного согласия обоих супругов. Суд не может обязать Ивана Писарева вступить в брак с Ольгой, поскольку подобное решение явилось бы ограничением правоспособности Ивана. 
Задание 8. Внимательно прочитайте текст.
Дедов пытался похитить из двора дачного дома мотоцикл, принадлежащий Бушеву, но из-за неисправности не смог завести его. После этого, проникнув в дом Бушева, похитил его имущество на сумму 4000 рублей, вышел из дома и сразу же был задержан нарядом полиции.

1. Совершил ли Дедов оконченное преступление? Квалифицируйте его действия.

2. Имеется ли в его действиях совокупность преступлений? 

3. В чем различие между формальными и материальными составами преступления?

4. Какие виды неоконченного преступления Вам известны? В чем разница между ними?

5. В чем отличие покушения на преступление от добровольного отказа? (максимальный балл - 10).
ОТВЕТ:

1. Нет, не совершал. Дедов выполнил действия, непосредственно направленные на совершение преступления, выразившиеся в тайном хищении чужого имущества с незаконным проникновением в жилище (дом Бущева), но не довел их до конца по независящим от него обстоятельствам. Его преступная деятельность была прервана на стадии покушения на преступления, поскольку он не получил реальной возможности пользоваться или распорядиться похищенным имуществом по своему усмотрению. 
2. В действиях Дедова отсутствовала совокупность преступлений. Им предпринимались аналогичные или тождественные действия, объединенные единым умыслом и направленные на причинение вреда одному и тому же объекту – праву собственности Бушева на принадлежащее ему имущество. Эти действия составляют единое преступление.

3. Материальным составом преступления является состав, в котором в качестве обязательного признака объективной стороны указывается либо предполагается общественно опасное последствие. В формальных составах указание на конкретные последствия отсутствует. Для таких составов достаточно совершения предусмотренного в статье Уголовного кодекса действия (бездействия). Последствия в подобных составах лежат за пределами состава преступления

4. Видами неоконченного преступления являются приготовление к преступлению и покушение на преступление. Приготовление к преступлению представляет собой умышленное создание условий для совершения преступления, в то время как покушение предполагает совершение лицом умышленных действий, непосредственно направленных на совершение преступления. Иными словами, при покушении (в отличие от приготовления) виновный начинает выполнять объективную сторону состава преступления.

5. При покушении на преступление, в отличие от добровольного отказа, виновный не доводит преступление до конца по не зависящим от него обстоятельствам, в то время как при добровольном отказе лицо прекращает выполнение приготовительных действий или действий, непосредственно направленных на совершение преступления, по своей воле, осознавая возможность доведения преступления до конца.

Задание 9. Внимательно прочитайте текст.
Виктор Баранов, 12 лет, был отличником по информатике. Когда в школу привезли новое оборудование - 10 интерактивных досок, учитель информатики позволил ему включить одну из них и первым освоить работу с ней. На следующий день в классе проводилось родительское собрание. Неожиданно собрание было прервано включившейся интерактивной  доской, на которой появилось изображение Юрия Иванова - одного из учеников с неприличными надписями, осуждающими его недостатки.

1. Какие гражданские правоотношения возникли в данной ситуации?

2. Какие нематериальные блага защищаются гражданским правом в данной ситуации?

3. Охарактеризуйте гражданскую дееспособность Виктора Баранова.

4. Несет ли кто-либо имущественные обязанности перед Юрием Ивановым? Ответ обоснуйте.
5. Изменилось ли бы решение задачи, если бы изображение Юрия Иванова и соответствующая надпись появились на экране телевизора дома у Виктора Баранова во время празднования его дня рождения? Ответ обоснуйте (максимальный балл - 15).
ОТВЕТ:

1. В данной ситуации возникли относительные гражданско-правовые отношения, а именно: обязательственные отношения из причинения вреда нематериальным благам.
2. В данной ситуации гражданское право должно защитить такое благо, как достоинство личности, а также честь и доброе имя, неприкосновенность частной жизни.
3. Виктору Баранову 12 лет, следовательно, с точки зрения гражданского права, он относится к малолетним (в возрасте от 6 до 14 лет). Его дееспособность является ограниченной и называется дееспособностью малолетних. В этой связи Виктор Баранов вправе самостоятельно совершать: мелкие бытовые сделки; сделки, направленные на безвозмездное получение выгоды, не требующие нотариального удостоверения либо государственной регистрации; сделки по распоряжению средствами, предоставленными законным представителем или с согласия последнего третьим лицом для определенной цели или для свободного распоряжения.
4. Да. В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (статья 1073)  поскольку Баранов  причинил вред в то время, когда он временно находился под надзором образовательной организации, обязанной осуществлять за ним надзор, ответственность за причиненный вред Юрию Иванову будет нести школа, если она не докажет, что вред возник не по ее вине при осуществлении надзора. 
5. Да, изменилось бы. В соответствии с Гражданским кодексом Российской Федерации (статья 1073) за вред, причиненный несовершеннолетним, не достигшим четырнадцати лет (малолетним), отвечают его родители (усыновители) или опекуны, если не докажут, что вред возник не по их вине. Следовательно, в таком случае, ответственность легла бы на родителей Виктора, если бы они не доказали, что их вина отсутствует.
Задание 10. Внимательно прочитайте текст.
Жительница г. N. Татьяна Петрова с 2008 года владеет подержанным Mitsubishi мощностью 240 лошадиных сил. Она исправно платила транспортный налог – для льготной категории граждан он составлял 70 копеек с каждой лошадиной силы на транспортные средства любой мощности. Закон N-ской области от 30 сентября 2008 года N 312-ЗО «О внесении изменений в статьи 2 и 4 Закона N-ской области «О транспортном налоге» ограничил круг лиц, которым предоставляется данная налоговая льгота, теми налогоплательщиками, чьи легковые автомобили имеют мощность двигателя до 150 лошадиных сил (до 110,33 кВт) включительно. Согласно пункту 2 статьи 4 Закона N-ской области «О транспортном налоге» в последней редакции пенсионеры и многодетные семьи, имеющие трех и более детей в возрасте до восемнадцати лет, в собственности которых находятся легковые автомобили с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил (до 110,33 кВт) включительно, а мотоциклы и мотороллеры - до 36 лошадиных сил (до 26,47 кВт) включительно, уплачивают налог по ставке 1 рубль с каждой лошадиной силы только в отношении одного транспортного средства по выбору налогоплательщика. С 1 января 2009 года в связи с принятием Закона N-ской области «О внесении изменений в статьи 2 и 4 Закона N-ской области  «О транспортном налоге» право на указанную налоговую льготу сохранилось только за пенсионерами, имеющими в собственности легковые автомобили с мощностью двигателя до 150 лошадиных сил (до 110,33 кВт) включительно. Соответственно, пенсионеры, имевшие на 1 января 2009 года в собственности легковые автомобили с большей мощностью двигателя, такое право утратили. В итоге для Татьяны Петровой налог достиг 18 тысяч рублей в год при пенсии в 12 тысяч. 

Согласно Налоговому кодексу Российской Федерации транспортный налог является региональным налогом (статья 14), он устанавливается данным Кодексом и законами субъектов Российской Федерации о налоге, вводится в действие в соответствии с данным Кодексом законами субъектов Российской Федерации о налоге и обязателен к уплате на территории соответствующего субъекта Российской Федерации; устанавливая транспортный налог, законодательные (представительные) органы субъектов Российской Федерации определяют ставку налога, порядок и сроки его уплаты; при установлении налога законами субъектов Российской Федерации могут также предусматриваться налоговые льготы и основания для их использования налогоплательщиком (статья 356).

Т.Петрова решает обратиться в Конституционный Суд РФ с требованием о признании данного законоположения несоответствующим Конституции России. 

1. В чём состоит предполагаемое нарушение Конституции Российской Федерации? Ответ обоснуйте.
2. Какие конституционные права Т.Петровой затронуты установленным регулированием? 

3.  Как обосновать это нарушение со ссылкой на Конституцию Российской Федерации? Приведите три правовых аргумента (максимальный балл – 15).
ОТВЕТ:

1. Нарушение Конституции Российской Федерации выразилось в нарушении принципа равноправия (статье 19). Конституция Российской Федерации гарантирует равенство прав и свобод человека и гражданина независимо от имущественного положения. В этой связи можно сказать, что закон N-ской области установил дискриминационное разделение льготной категории лиц (пенсионеров) в зависимости от обладания имуществом, так как при этом не допускается возможность учета фактических обстоятельств и способности налогоплательщика к уплате налога. 
2. Можно предположить нарушение следующих конституционных прав Т. Петровой:  прав, связанных с содержанием принципов уважения прав и свобод человека и гражданина, их непосредственного действия, неотчуждаемого характера и соответствия нормам международного права, принципов социального государства и ограничения деятельности государства правами и свободами человека, принципа равноправия, а также соразмерного и пропорционального ограничения прав и свобод федеральным законом и запрета на умаление прав и свобод человека и гражданина (статьи 2, 7, 17, 18, 19, 35, 45, 55 Конституции Российской Федерации).
3. Можно привести следующие аргументы: 

- Принцип равноправия предусматривает равное положение лиц, находящихся в равных условиях, а также запрет введения различий в правах граждан одной социальной группы, которые не носят объективного и разумного основания. Т. Петрова является пенсионером, относится к социальной группе пенсионеров, следовательно, все пенсионеры, имеющие в собственности легковой автомобиль, должны иметь одинаковые права. Установленное в законе различие в ставках транспортного налога носит дискриминационных характер (ставки налога различаются в зависимости от мощности автомобиля). Такое ограничение не имеет объективного и разумного основания. 

- В России не должны издаваться законы, отменяющие или умаляющие права и свободы человека и гражданина. В данном случае Т. Петрова имела льготы по уплате транспортного налога при осуществлении права собственности на легковой автомобиль, а потом этого права фактически была лишена (изменениями в Закон N-ской области). 

- Закон, вводящий ограничение права Т. Петровой, не имеет разумного обоснования, не позволяет учитывать фактическое положение налогоплательщика, которым является Т. Петрова. Размер налога стал превышать ее фактический доход – пенсию. 

- Согласно принципу социального государства (статья 7 Конституции Российской Федерации) в России должна обеспечиваться государственная поддержка пожилых граждан, т.е. пенсионеров. Введенное Законом N-ской области регулирование несоразмерно ограничивает определенную группу лиц (пенсионеры, владеющие легковым автомобилем определенной мощности) в мерах государственной поддержки, содержащейся в данном случае в установлении льгот по уплате налогов. 

- Введенное законодательное регулировании несоразмерно ограничивает Т. Петрову в конституционном праве частной собственности,  поскольку не предусматривает обоснованной цели ограничения, минимальности и соразмерности вводимого ограничения.  
В ответе могли быть приведены другие аргументы, которые оценивались жюри. 
